
MATURITATEA 
SCENOGRAFIEI 
NOASTRE 

Este aproape ciudat cît de puţină 
atenţie se dădea odinioară decorului... 
Decor ? Cadru scenic ? Nu. Exista mai 
ales o oarecare înveşmîntare exterioară 
a unei sau alteia dintre acţiunile dra
matice, independentă de piesă, coman-
dată, cu cîteva zile înainte de premie-
ră, unui „deco/ator" care nu avea de 
obicei o prea strînsă legătură cu ceea 
ce se întîmpla la repetiţii. Eforturile 
unor V. I. Popa, Ion Sa va, Th. Kiria-
koff, Traian Cornescu însemnau rare 
raze de lumină. A trebuit să asimi-
lăm noua eoncepţie despre spectacol, ca 
o unitate ce cuprinde intrinsec o mul-
titudine de laturi, pentru ca decorul si, 
odată cu el, scenograful să-şi capete 
rolul creator şi să-şi asume partea de 
majora responsabilitate într-o reprezen-
taţie teatrală. 

Noi, scenografii, sântem aşadar elevii, 
creaţia acestor douăzeci de ani de pre-
faceri revoluţionare. De la dibuiri, de 
la inerentele noastre greşeli în căuta-
rea drumului deplin creator, am évo
luât mînă în mînă cu dramaturgia 
nouă, revoluţionară, stimulaţi de ea. 

Astăzi, în procesul de elaborare a 
imaginilor scenice, contribuţia creatoa-
re a pictorului de teatru în spectaco-
lul contemporan se manifesta cu pu-
tere şi ocupă un loc important. 

Creaţia pictorului de teatru. schiţa 
scenografică, ar putea fi apreciată „în 
sine" într-o expoziţie de pictură, schiţa 

prin existenţa sa proprie îndeplinin-
du-şi funcţiile artistice în mod inde
pendent şi ca „gen de pictură". Cu 
toate înrudirile sale aparente (factura, 
materiale folosite, dimensiuni) cu o 
pictură, problematica schiţei scenogra-
fice se deosebeşte, însă, fundamental 
de aceea a unui tablou, prin scopurile 
şi utilitatea urmărite de artist. De 
aceea. valoarea plastică a creaţiei sce-
nografice nu poate fi considerate în 
sine, izolată de multiplele trăsături şi 
exigenţe aie spectacolului la care se 
refera, ci înainte de toate în funcţie de 
organicul său raport cu acţiunea dra-
matică ce se desfăşoară pe scenă. Nu-
mai odată cu materializarea concretă 
pe scenă a imaginii, în contact cu pre-
zenţa interpreţilor ce-i acordă valenţ(î 
mereu reînnoite şi în strînsă legătură 
cu conţinutul ideologic al piesei, sen-
surile de conţinut şi forma aie imaginii 
scenografice dobîndesc valoare deplină. 

Din celé de mai sus nu trebuie sub-
înţeleasă negarea picturii ca artă, ci 
numai sublinierea noii sale funcţiuni 
şi a caracterului său specific. 

Slujind pas eu pas opera dramatică 
şi aceea a colectivului de interpreţi, 
soenografia are sarcina de a regiza as-
pectele plastice aie spaţiilor de joc pe 
care se va desfăşura regia diferitelor 
momente dramatice. Astfel, scenografia 
dobîndeste un roi activ în spectacol şi 
cîştigă o importante de ordin ideologic 
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ce o obligé să împartă eu regia res-
ponsabilitatea de conţinut şi forma a 
spectacolului. 

Aceste partieularităţi înrudesc crea-
ţia seenografului eu aceea a regizorului. 
Cu toate că mijloacele de expresie spé
cifiée pentru aeeşti doi creatori se 
deosebesc structural, ei urmăresc ace-
leaşi objective pe căi diferite, iar sfe-
rele problematice ale muncii lor se în-
trepătrund şi se influenţează reciproc. 

De aceea, creaţia lor se dezvoltă pa-
ralel, uneori aproape se confundă, iar 
în procesul de elaborare a spectaco
lului, eoncepţia regizorală se naşte în 
frămîntări comune eu aie scenografu
lui — de parcă cei doi creatori ar fi o 
singură persoană. Adeseori, dezacordul 
dintre munca eelor doi creatori se âflă 
la baza lipsei de unitate artistică în-
tr-un speetacol. 

în ultimii ani scenografia s-a contu-
rat ca o manifestare plastică în stare 
sa contribuée creator la educarea gus-
tului marelui public iubitor de artă, 
sa militeze pentru o artă pătrunsă de 
ideile contemporaneităţii, pentru pro
grès, pentru socialism. 

Adînca, substantiate şi hotărîta trans-
formare în concepţia scenografică s-a 
dezvoltat după 23 August 1944, după 
ce puterea populară a orientât întrea-
ga cultură spre obiectivele ei majore. 

Problematica variată şi bogată a 
dramaturgiei a déterminât o noua abor-
dare a problemelor scenografiei. Doua 
decenii ne despart de timpul în care a-
ceastă artă, ce nu-şi propunea nivelul 
calitativ de astăzi, era confundată cu 
un mesteşug situât la periferia artei. 
Calea ascendentă a creaţiei scenografice 
nu s-a înfăptuit fără greutăţi şi fră-
mîntări în căutarea modului de expri-
mare realist-socialist. 

Nu voi analiza aici drumul anevoios, 
parcurs de scenografii noştri, nici nu 
voi atinge cauzele obiective care au 
privât, un timp, de rezultate dezvol-
tarea calitativă a artei lor. Este îm-
bucurător faptul că, în ultimii ani, 
teatrul nostru a cîştigat poziţii impor
tante împotriva tuturor imodalităţilor 
de expresie formale. Decorul copie „fi-
delă" şi totuşi inexpresivă a realităţii, 
încărcat de balastul detaliilor nesem-
nificative, care vrînd să spună totul 
sfîrşeşte prin a nu mai spune nimic, 
se întîlneşte din ce în ce mai rar pe 
scenele noastre. Astăzi ideea că „a 
exprima" nu înseamnà „a reproduce" 
a căpătat evidenţă axiomatică. în cău-
tarea modalităţilor de expresie proprii 
artei scenice, arta 9cenografului mili-

tează pentru coneepţia care acordă 
imaginii scenice o expresivitate poeti-
că, în care sugestia completează ele-
mentul concret, prelungindu-i şi adîn-
cindu-i semnificaţiile psihologice, etice, 
sociale. 

Prin convenţia sa, teatrul este foarte 
generos faţă de alte arte în puterea de 
a sugera. După cum ne arată istoria 
şi experienţa ce decurge din mari le 
manifested populare din trecut — tea
trul grec, acela al evului mediu sau 
teatrul Shakespearean — valabilitatea 
convenţiei a fost supusà probei timpu-
lui şi publicul a fost întotdeauna apt să 
accepte şi să înţeleagă convenţia tea-
trală. Astfel, apelul făcut la lumea 
imaginative a spectatorului nu s-a do-
vedit niciodată steril, atunci cînd con-
venţia scenică a recurs la mijloace de 
expresie ce valorifică, dau profunzime 
şi acordă largi rezonanţe ideilor şi ade-
vărului de viaţă aflate în opera dra-
matică. 

Reflectînd personalitatea scenografu
lui, tendinţele scenografiei în teatrul 
contemporan implică şi definirea po-
ziţiei lui de creator. Orientarea ma-
terialist-dialectică în înţelegerea feno-
menelor vieţii a făcut posibilă contri-
buţia activa a artistului scenograf la 
reconsiderarea de pe poziţii înaintate 
a sensurilor profunde aie dramatur
giei clasice si contemporane. 

Pătrunsă de frumusetea idealului 
pentru care militează, scenografia de 
astă^i înlănţuie toate experienţele sale 
artistice în vederea atingerii unui scop 
unie : realizarea unui speetacol de cali-
tate, care să răspundă exigenţelor ma-
rilor transformări sociale aie prezen-
tului. 

înlăturînd rutina si constrîngerile 
unor inerţii formale, teatrul de azi pro-
movează invenţia artistică sub celé mai 
diverse forme, diversitatea fiind una 
din trăsăturile caracteristice ale sceno
grafiei contemporane. 

Concepţia seenografică contemporană, 
contrar celei din trecut, nu se mai 
refera la o compoziţie ocazională de 
elemente sau de raporruri, ci urmăreşte 
înainte de toate crearea unor spaţii 
ale acţiunii dramatice, dotate cu virtu-
ţile plastice ce vor acorda acestei ac-
ţiuni maximum de expresivitate şi vor 
potenţa ideile care le anima. Necesita-
tea unei asemenea expresivităţi plastice 
dezaprobă retorismul facil al vechilor 
şabloane teatrale în aceeaşi măsură 
în care osîndeşte simbolul excesiv sau 
fără justificare utilizat, care, după cum 
spune Lenin, este uneori „un mijloc 
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comod de a te dispensa de necesita-
tea de a sesiza, de a arăta, de a justi-
fica determinările conceptelor". O ast-
fel de condiţie, continua Lenin : „tră-
dează înclinarea spre înţelegerea difu-
ză, abs'tractă, deci indirecte a reali-
tăţii". Adeseori echematismul îşi caută 
astfel, în convenţia metaforică sau în 
simbolul facil, un nimb ispititor dar 
fais poetic. 

De aceea creaţiile soenografilor de 
astăzi nu mai înfăţişează stiluri sau 
faoturi fixe, strict cristalizate, ci dove-
desc o excepţională sensibilitate pentru 
trăsăturile specif ice artei teatrale, o ju-
dicioasă percepere a intenţiilor regizo-
rale, o receptivitate care dicteazà întot-
deauna noi soluţii, adeseori diametral 
opuse de la o piesă la alta, soluţii ce 
generează o scenografie dramaticà 
omogenă, din care întîmplătorul este 
exclus. 

în ce măsură contribuie concepţia 
scenografică l'a unitatea artistică a 
imaginii scenice, cum va putea trezi 
maxime asociaţii de idei între latura 
plastică a spectacolului şi universul 
de idei şi fapte exprimate de drama-
turg, prin ce mijloace va sluji mai efi-

cient sistemul de imagini ce aparţin 
reprezentării, în ce modalităţi va putea 
détermina emoţia şi adeziunea specta-
torilor la mesajul social al piesei, iată 
întrebările pe care pictorul şi le pune 
odată eu regizorul la începutul muncii. 
Pornind de la aceste postulate, arta sce-
nografică îşi restructurează fundamen
tal poziţiile, creîndu-şi propriul său al-
fabet în afara oricărei reţete sau a ori-
cărui şablon. 

Fluiditatea reclamată de nenumăra-
tele introspecţii aflate în piesele con-
temporane détermina „laconismul" ex-
presiei scenografice — formă tipică a 
tendinţelor contemporane. Trebuie însă 
subliniat că laconismul scenografie nu 
este un mijloc comod de a ascunde 
lipsa de măiestrie artistică, ci dimpo-
trivă, pretinde artistului capacitate de 
sintezà, putere de evocare, o profundă 
gîndire artistică. 

Preocuparea de unitate în diversitate 
constituie încă una din tendinţele sce-
nografiei moderne. Spectacolele ce im-
plieă un mare număr de tablouri soli
cita, atît în repertoriul contemporan. cît 
şi în cel clasic, soluţia dispozitivului 
unie. în spectacolele noastre, căutări 

Faţă de cortină mobila. compila din p.inouri. în monuiea ,,CelebruIui 703" de Al. Mirodan, la Teatrul 
de Comédie, în scenografia lui AI. Brătăjann 
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scenografice foarte interesante au iius-
trat acest prineipiu. El asigură conti-
nuitatea acţiunii, creează o varietate de 
imagini în unitatea artistică a montării 
şi acordă omogenitate suitei de ima
gini teatrale. 

Celé mai reuşite decoruri din ultima 
vreme au fost în teatrul nostru acelea 
care au îneercat să sugereze prin ele-
mente caraoteristice un anumit mediu 
de viaţă déterminât în timp şi spaţiu. 
Mergînd pe linia unei esenţializări oît 
mai profunde, în strînsă dependenţă 
eu ideile şi stilul operei dramatice, ele 
au reuşit să pună expresiv în valoare 
sensurile adînci aie piesei şi aie con-
cepţiei regizorale. 

Tendinţele contemporane nu re limi-
tează la un singur stil care să domine 
scenografia şi să treacă drept contem-
poran prin excelenţă : este greu deci 
de a formula atotcuprinzător aceste 
tendinţe. La creatori diferiţi ele se ma
nifesta diferit. în concluzie, tendinţele 
contemporane în scenografia noastră 
s-ar putea défini prin simplitatea ex-
presivă a formulării, calitatea artistică 
şi funcţionalitatea sa, diversitatea în 
unitate, receptivitatea faţă de ideile şi 
stilul dramaturgului. Arta contempora-
nă nu poate fi uniformă. Spre ea duc 

ROLURILE 
MELE 

M-am reîntîlnit de curînd eu Cara-
giale. De astă data nu eu vreun ipistat 
sau vreun frizer din galeria eroilor săi, 
ci eu nenea Iancu ,.personal", eel din 
piesa lui Mircea Ştefănescu. Emoţii 
mari. Şi am şi „rezon" sa le am. Mi-am 
făcut ucenicia, adolescenţa şi m-am ma-
turizat la „curtea" lui „I. L.". 

Iată-imă-s în cabină. Din oglindă, mă 
privesc zîmbetul amar, mustaţa bătă-
ioasă, buzele subţiri ale lui Caragiale. 

— Cum ai ajuns aici ? 
— Greu, nene Ianoule, parol, pe o-

noarea mea de actor. Viaţa mea nu a 
fost totdeauna roză ca fundele Ziţei... 

— Ai jucat mult ? 

diferite căi. Şi pe toate aceste căi lu-
minate de adevărul vieţii şi de ţelul 
ideologic al oamenilor noi, artistul 
poate gâsi noul. Este ceea ce afirmă 
eu strălucire realismul socialist. 

Ne bucură azi tinereţea celor mai 
mulţi pic tori-scenografi, tinereţea plină 
de vitalitate a însuşi teatrului romînesc. 
Ca profesor, urmăresc, zi de zi, creşte-
rea plină de speranţe a unor proaspete 
generaţii de scenografi, crescuţi astfel 
încît să stăpînească atît mijloacele teh-
nice, cît şi măiestria artistică şi care 
gîndind dialectic un spectacol, în func-
ţie de toate coordonatele sale, vor acor-
da totdeauna primatul textului şi con-
cepţiei regizorale. 

Exista zeci de nume de artişti care 
au servit eu vigoare zeci de titluri de 
piese în spectacolele celé mai bune 
aie acestor ani — ani cărora noi toţi 
le-am fost ucenici. Pentru că, mai lim-
pede poate în scenografie decît în alte 
sectoare aie creaţiei teatrale, noi ne-am 
créât „din mers" o şcoală, a noastră. 
Partinitatea creatorilor a fost busola 
care ne-a servit în atingerea acestui tel. 

Al. Brătăşanu 
maeslru emerit al artei 

■profesor la Institutul de arte plastice 
,.N. Griovrescu" 

— Mult. Să le numărăm „rolele" : 20 
la provincie, 50 la grădina de vară, 30 
la un teatru particular, 20 la provin
cie... 

— Astea le-ai mai numărat. 
— în altă provincie... C-aşa eram noi 

actorii... Dar eu una eu aita, fac 200 
de roluri... Parcă mă văd : dublură a 
rolului principal în Mansarda, Doolittle 
din Pygmalion... Zău, am jucat toate 
genurile : drama, comédie, opèretă, re-
vista... Numai la Opera n-am cîntat. 
Dar nu mi-a stricat şcoala asta lungă 
şi aspră. Am avut şi un dascăl lumi-
nat, cai-e mi-a călăuzit paşii : Ion Aurel 
Maican. 

— Şi ce-ai învăţat în anii aceia ? 
— Am învăţat, în primul rînd, că 
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